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PlanCBS ve PlanGML Eğitim Programı
PLANCBS MASAÜSTÜ UYGULAMASI VE GML EĞİTİMİ

E-Plan Otomasyon sistemi, Mekânsal Plan verilerinin CBS altyapısına uygun olarak üretilmesi, düzenlenmesi, sorgulanması, analiz edilmesi, sunulması ile ilgili işlevlerin yerine getirilerek yönetildiği CBS tabanlı otomasyon sistemidir. Plan İşlem Numarası alınması işlemlerinde ilgili planların PlanGML veri yapısında üretilmiş hallerinin, teklif aşamasında e-Plan Otomasyon Sistemi’ne yüklenmesi 20/02/2021 tarihi itibariyle zorunlu hale getirilmiştir.

GML, coğrafi bilgileri modellemek için geliştirilmiş olan, web ve web tabanlı servisler için tasarlanmış, bir coğrafi işaretleme dilidir. Coğrafi bilgi sistemlerinde servis bazlı mimariyi, petek mimarisini ve bu mimarilerin kullanımı ile birlikte çalışabilirliği (interoperability) sağlar. W3C tarafından oluşturulan XML’in (kolay okunur, farklı sistemlerin birlikte çalışabilirliğini sağlar) özelleştirilmiş halidir. Farkı sürümler halinde güncellenebilir, yayınlanabilir. ISO 19100 (coğrafi bilgi standartları serisi) standartlarının tüm özelliklerini sağlar. Bir OGC Standartıdır. Konumsal olarak ifade edilebilen tüm bilgileri desteklediği gibi, konumsal olmayan diğer tüm bilgileri de sağlayabilecek özelliktedir. Açık kaynak kodlu bir dildir.

Türkiye Ulusal Coğrafi Veri Altyapısı: CBS-A, Türkiye Ulusal Coğrafi Bilgi Sistemleri Projesi'ne (TUCBS) veri sağlamak amacıyla 2004 ve 2007 yılları arasında ilgili kurum ve kuruluşların kullanımına açık, teknolojik gelişmelere uygun bir e-dönüşüm projesidir. Buna göre kamu kurum ve kuruluşları tarafından 32 tema kapsamındaki tanımlama dokümanlarına uygun olarak üretilmiş ve standartlaştırılmış olan coğrafi verilere ait veri servislerinin ve metaverilerin tamamına tek bir noktadan (Ulusal Coğrafi Bilgi Platformu) erişim sağlanması hedeflenmektedir. Bu sayede kamu kurum ve kuruluşları ile yerel yönetimler tarafından coğrafi verilere erişim ve paylaşım tek bir noktadan sağlanacak, mükerrer coğrafi veri üretimi önlenecek, maliyetler azalacak ve tüm coğrafi veriler kayıt altına alınmış olacaktır. 
Plan CBS Uygulaması, imar planlarının çizimi ve plan revizyonlarının yapılabilmesine imkan sağlayan, CBS altyapısında geliştirilen planlama modülüdür. Plan CBS ile çizilen mekansal planlar PlanGML veri formatında kaydedilebilir; bu planlar GML formatında dışa/içe aktarılabilir. 

· Seçilen planlama ölçeğine uygun olarak Mekansal Planlar Yapım Yönetmeliği'nin ekinde yer alan semboller, tüm yeni hat tipleri ve planlama sembolojisi hazırdır. 

· Plan CBS modülü içerisinde farklı ölçeklerdeki mekansal planlar için ön tanımlı veri şablonları yer alır. (Uygulama, Nazım İmar Planı, Çevre Düzenleme İmar Planı) 

· Ön tanımlı sembolojilerin yanı sıra kullanıcılar semboloji editörü aracılığıyla plan kullanımlarına yönelik özel sembolojiler tanımlayabilirler. 

· Plan CBS, yol çizim aracı kullanılarak yol, kaldırım ve refüj genişliği belirtilerek pratik şekilde yol ve yol orta çizgilerinin oluşturulmasına imkan tanır.

· Yapı ada kenarlarına yol genişliği ile orantılı kalınlık, müdahale biçimine uyumlu şekilde çizgi stili (kısa-uzun kesikli veya düz çizgi) tanımlanabilir. 

· Ada kenarı kırma, kaldırım yuvarlatma (kavşak oluşturma) ve refüj kapatma işlemleri kolaylıkla gerçekleştirilebilir. 

· Yapılaşma koşullarını (emsal, taks, kaks, çekme mesafelerini) belirleyen semboller yapı adaları üzerinde belirtilebilir; öznitelik tablosundan düzenlenebilir.

· Plan notlarının PlanGML veri yapısı içerisine işlenmesine imkan tanır.

· PlanGML formatında veri değişimine imkan verir. (Dwg, dxf, shp, cad vb. formatlardaki dosyalarda dönüşümü sağlar.)
· Alan dağılımları, nüfus hesaplamaları, teknik ve sosyal altyapı donatı hesaplamaları ve bunların Yönetmelikte belirtilen standartları karşılayıp karşılamadığına ilişkin kontrolleri; yoğunluk hesaplamalarını yapar.
Bu kapsamda PlanCBS ve GML formatı hakkında seminer, eğitim ve sunumlar gerçekleştirilmektedir.

1- Seminer & Tanıtım Dersleri

Tarih

: Her Cuma

Saat

: 15.30-17.30

Kontenjan
: 80-100 kişi

Ücret

: Ücretsiz

Yer

: Online – Zoom Meeting Uygulaması

İçerik

:

· Coğrafi Bilgi Sistemi Nedir

· CBS’nin Bileşenleri

· GML Nedir

· GML Özellikleri

· TUCBS Hakkında Bilgilendirme

· PlanCBS Uygulaması Yetkinlikleri

· PlanCBS Uygulaması ve GML Formatı Dönüşümleri Hakkında Bilgilendirme
Açıklama
: Ücretsiz gerçekleştirilecek olan seminerde sertifika verilmeyecektir.

2- PlanCBS Uygulaması ve GML Veri Formatı Eğitim Paketi

Tarih

: Salı – Çarşamba – Perşembe ( 3 gün sürecektir)

Saat

: 10.30-12.30 / 15.30-17.30

Kontenjan
: 20 kişi

Ücret

: 300 tl 

Yer

: Online – Zoom Meeting Uygulaması

İçerik

:

· PlanCBS Masaüstü Uygulaması Kurulumu

· PlanCBS Uygulaması ve GML Formatı Hakkında Bilgilendirme

· Uygulama Altlık Verilerin Oluşturulması

· Raster Veri Dönüşüm İşlemleri

· Cad Veri Dönüşüm Aracı İle Cad Ortamındaki Verilerin GIS Ortamına Aktarılması İşlemleri
· GML Formatına Aktarım İşlemleri

· GML Formatı Veri Kontrol ve Kayıt İşlemleri
Açıklama

: Eğitim sonucunda sertifika verilecektir.

Online Sertifikalı PLANCBS ve PLANGML eğitim programı katılım bedelini yatırmak için gerekli bilgiler aşağıda belirtilmiştir.  

Ödeme işlemi gerçekleştirirken açıklama kısmına İSİM-SOYİSİM yazılması zorunludur.

Katılım Bedeli
: 300 TL 

Banka Adı

: Garanti Bankası

IBAN NO 

: TR91 0006 2000 0820 0006 2906 75
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Toplu katılımlarda her 5 kişiden 1 kişi ücretsizdir. (4 kişinin katılım bedeli alınmaktadır.)

Not: Ödemeyi yaptıktan sonra dekontunuzu mail yolu ile paylaşınız. Eğitim başlamadan yaklaşık 1 saat önce sizlerle eğitim bağlantı linkini paylaşacağız.
İletişim Bilgileri: 

Telefon

: 0 549 590 29 95
E-posta

: onlineegitim@mapcodex.com

